

办法公布! 2025年起弹性退休这样实施

□新华社记者 姜琳

坚持自愿、弹性,是渐进式延迟法定退休年龄的重要原则。2025年1月1日起,延迟退休在全国实施。职工到底能怎么自愿选择?提前或者延后退休具体怎么操作?

1月1日,人力资源社会保障部等三部门发布《实施弹性退休制度暂行办法》,就弹性退休的办理程序、基本养老保险领取等方面作出明确规定。

“弹性”如何体现? 退休年龄在哪?

办法提出,自2025年1月1日起,职工达到国家规定的按月领取基本养老金最低缴费年限,可以自愿选择弹性提前退休,提前时间距法定退休年龄最长不超过3年,且退休年龄不得低于女职工50周岁、55周岁及男职工60周岁的原法定退休年龄。

职工达到法定退休年龄时,所在单位与职工协商一致,可以弹性延迟退休,延迟时间距法定退休年龄最长不超过3年。

“比如1972年9月出生的男职工,改革后的法定退休年龄为62周岁。如果他弹性提前退休,在满足最低缴费年限的前提下,可以在60岁至62岁之间选择弹性退休。如果单位和他协商一致再提前几年,还可以在62岁至65岁之间弹性延迟退休。”人力资源社会保障部相关司局负责人介绍。

按照《全国人民代表大会常务委员会关于实施渐进式延迟法定退休年龄的

决定》,我国自2025年1月1日起,逐步将男职工的法定退休年龄从原60周岁延迟到63周岁,将女职工的法定退休年龄从原50周岁、55周岁,分别延迟到55周岁、58周岁。

“过去的法定退休年龄是一个刚性的节点,大家到点了就必须退。而改革后的法定退休年龄是一个基准点,职工实际可退休的年龄拓展成为一个弹性区间,在这个范围内可以根据自身和所在单位情况自由选择。”北京大学中国保险与社会保障研究中心主任郑伟表示。

弹性退休条件如何确定、怎么办?

除延迟法定退休年龄外,决定将职工按月领取基本养老金最低缴费年限,从2030年起由15年逐步提高至20年。

办法规定,弹性提前退休的职工,应达到所选择退休时间对应年份最低缴费年限;弹性延迟退休的职工,应达到本人法定退休年龄对应年份最低缴费年限。

假如一位男职工是在2031年达到改革后的法定退休年龄,2031年国家规定的职工按月领取基本养老金最低缴费年限已经提高到了16年。这位职工如果选择弹性退休,要求的最低缴费年限到底怎么算?

专家表示,如果这位职工想2029年弹性提前退休,则需满足2029年对应的最低缴费年限15年;如果弹性延迟退休,延后到2034年退休,不需要满足2034年对应的最低缴费年限17.5年,而

是满足2031年达到法定退休年龄时的最低缴费年限16年即可。

那么,往前弹或往后弹怎么申请?

办法明确,职工自愿选择弹性提前退休的,至少在本人选择的退休时间前3个月以书面形式告知所在单位。所在单位与职工协商一致弹性延迟退休的,应提前1个月,以书面形式明确延迟退休时间等事项。

比如1975年12月出生的、原法定退休年龄为50周岁的女职工,改革后的退休年龄为50周岁6个月,对应的退休时间为2026年6月。如果她还想50周岁退休,也就是2025年12月退休,那么最晚要在2025年9月向单位提交书面申请,这样便于用人单位作出安排,同时体现职工弹性提前退休的真实意愿。

值得注意的是,根据办法,弹性延迟退休期间,所在单位与职工协商一致,可以终止弹性延迟退休,按规定办理退休手续。

公务员、国有企事业单位领导人员及其他管理人员,达到法定退休年龄时应当及时办理退休手续。机关和国有企事业单位工作人员弹性退休的,应当按照干部人事管理权限和规定程序报批同意。

养老金何时领取? 职工权益如何保障?

如果选择弹性提前退休,能及时领取养老金吗?答案是肯定的。

根据办法,所在单位应不晚于职工选择的退休时间当月向社会保险经办机

构提出领取基本养老金申请,审核通过的,职工从本人所选择退休时间的次月开始领取基本养老金。

为切实维护职工权益,办法强调,用人单位不得违背职工意愿,违法强制或变相强制职工选择退休年龄。

随着办法于1月1日起在全国施行,职工将按照一系列新规定办理退休手续,这对各地社保经办服务也提出了新要求。

“目前各地经办机构已准备就绪,将按照‘高效办成一件事’的理念和要求,调整完善社保经办业务规程,简化程序、优化流程,方便单位和职工办理相关业务。”人力资源社会保障部相关司局负责人告诉记者。

同时,社保经办机构将逐步开展退休提醒服务,主动对接临近退休年龄的参保人员,提前提醒参保人员可以考虑选择退休时间,告知参保人员办理退休手续的流程和渠道。

各地还将逐步推开退休预先服务,提前受理临近退休人员提出的相关档案信息审核或基本养老保险关系归集业务申请,方便参保人提前了解自己历年的参保缴费情况。

“我们已与各地协调好,一季度弹性退休能够正常办理,不会受到提前1个月或3个月申请的影响。”上述负责人说,如果大家对法定退休年龄、弹性退休办理还有疑问,各地社保经办机构和12333人社服务热线都提供相应的咨询服务,可供广大职工查询了解。

为何制定? 有何规定?

——三部门相关司局负责同志就《实施弹性退休制度暂行办法》答记者问

□新华社记者 姜琳

人力资源社会保障部、中央组织部、财政部1月1日发布《实施弹性退休制度暂行办法》。三部门相关司局负责同志就办法有关问题回答了记者提问。

问:制定这个文件的主要目的是什么?

答:党的二十届三中全会提出,按照自愿、弹性原则,稳妥有序推进渐进式延迟法定退休年龄改革。《全国人民代表大会常务委员会关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定》明确,职工可自愿选择弹性提前退休或弹性延迟退休。实施弹性退休,是我国渐进式延迟法定退休年龄改革的一项重要内容,有利于适应劳动者多样化需求,满足不同的工作生活安排需要。

改革实施后,职工的退休年龄由原来的一个刚性节点,拓展成为一个弹性区间,增加了职工对退休年龄的选择权。为落实好自愿、弹性原则,切实保障职工合法权益,促进人力资源开发利用,执行好决定提出的弹性退休政策,三部门制定了《实施弹性退休制度暂行办法》,明确了弹性退休办理程序、权益保障等内容,对优化社保经办服务提出了要求。

问:弹性退休年龄如何确定?

答:办法规定,职工达到国家规定的最低缴费年限,可以自愿选择弹性提前

退休,提前时间最长不超过3年,且退休年龄不得低于女职工50周岁、55周岁及男职工60周岁的原法定退休年龄。职工达到法定退休年龄,所在单位与职工协商一致,可以弹性延迟退休,延迟时间最长不超过3年。

比如,某男职工,1972年9月出生,决定实施后法定退休年龄为62周岁,若满足最低缴费年限,那么可以在60周岁至62周岁之间选择弹性提前退休。若该职工没有选择弹性提前退休,达到法定退休年龄62周岁时,可以退休;如果所在单位与其协商一致,还可以在62周岁至65周岁之间弹性延迟退休。

问:办法在弹性提前退休办理方面是如何规定的?

答:办法规定,职工自愿选择弹性提前退休的,至少在本人选择的退休时间前3个月,以书面形式告知所在单位。这一规定主要基于两点考虑:一方面,明确告知形式为“书面”,以确保弹性提前退休为职工本人真实意愿;另一方面,明确提前告知的时间,便于用人单位在人员安排上有所准备。

问:办法在弹性延迟退休办理方面是如何规定的?

答:办法提出,所在单位与职工应提前1个月,以书面形式明确延迟退休时

间等事项。弹性延迟退休时间确定后,不再延长。弹性延迟退休期间,所在单位与职工的劳动关系或人事关系延续。这些规定体现了双方协商一致,保障了弹性延迟退休期间的劳动者权益,也有利于稳定用人单位和职工预期。同时,办法规定,公务员、国有企事业单位领导人员及其他管理人员,达到法定退休年龄时应当及时办理退休手续。

问:职工选择弹性退休时,最低缴费年限如何确定?

答:根据国家规定,职工按月领取基本养老金要达到国家规定的最低缴费年限。考虑到改革实施过程中,在不同年度退休,最低缴费年限会有差异,办法根据弹性退休政策对此规定进一步明确、细化,选择弹性提前退休的职工,申请按月领取基本养老金,应达到所选择退休时间对应年份最低缴费年限;选择弹性延迟退休的职工,申请按月领取基本养老金,应达到其法定退休年龄对应年份最低缴费年限。

问:机关和国有企事业单位工作人员弹性退休在程序上有什么要求?

答:为落实从严管理干部要求,办法规定,机关和国有企事业单位工作人员弹性退休的,应当按照干部人事管理权限和规定程序报批同意。

问:办法在职工申请领取基本养老

金、社保经办服务等方面,有哪些要求?

答:所在单位应不晚于职工退休时间当月,按规定向社会保险经办机构提出领取基本养老金申请,如实提供退休时间申请材料。

社会保险经办机构应及时对领取基本养老金申请进行审核。职工从审核通过的退休时间次月开始领取基本养老金。同时,社会保险经办机构要探索扩展退休服务,主动为临近退休年龄的参保人员提供关于办理退休手续的预先指导和提前受理等服务。

问:根据办法相关要求,社保经办服务将作哪些方面的优化调整?

答:人社部门将通过模式创新,促进社保经办服务持续优化。一是大力推进“退休一件事”。组织各地进一步优化业务办理流程,强化跨部门政策、业务、系统协同和数据共享,实现退休相关关联事项“一表申报、一窗受理、一网通办”,提升用人单位和群众获得感。二是逐步开展退休提醒服务。主动对接临近退休年龄的参保人员,提前提醒可以考虑选择退休时间,并告知办理退休手续的流程和渠道。三是逐步推开退休预先服务。提前受理临近退休人员提出的相关档案信息审核或基本养老保险关系归集等业务申请,方便参保人员提前了解自己历年的参保缴费情况。

2025启程,每一个人都是主角!

——各地群众喜迎元旦

□新华社记者 杨洋 张璇 杨思琪

新岁序开,万象更新。蓬勃奋进的新时代,每一个人都是主角,共同书写祖国日新月异、繁荣昌盛的荣光。

追光而行,每一束光芒都熠熠生辉

1月1日6时46分,东海海面上,一轮红日喷薄而出。

守望在浙江温岭石塘镇千年曙光碑前的人们,翘望、祝愿、欢呼,迎接新年曙光。“追光而来,曙光代表着希望!”来自安徽阜阳的一位游客说。

7时许,黑龙江抚远的东极阁上,太阳徐徐升起,阳光照耀着人们的笑脸。

抚远市地处我国陆地最东端,有“中国东极”之称,每年新年第一天,都有来自全国各地的人们来观看日出。零下20摄氏度的寒冷,挡不住人们炽热的心。

日出东方,光芒万丈,山河壮丽。7时36分,北京天安门广场上,军乐团奏乐,5.1万名群众在现场高唱国歌,鲜艳的五星红旗与朝阳一同升起。随后,广场上响彻着“祖国万岁”!

天安门广场所在的“北京中轴线”2024年7月申遗成功。观众们看完升旗,还可以沿着中轴线一路纵贯南北,“打卡”北京城日新月异的发展。

阳光照耀,不远处的人民大会堂庄严肃穆。跨年夜,在北京工作的美团外卖小哥高飞,在人民大会堂聆听了一场新年音乐会。“没想到我能有这样不同寻常的跨年夜!”他说。

原来,北京市总工会向新就业群体发放新年关怀福利,有10位美团骑手领取到了北京新年音乐会门票。

生机勃勃的中国,有无尽的光芒汇聚。1日上午,在江西瑞金叶坪革命旧址群,退役军人杨华和游客们一起迎接新年,追忆红军后代的杨华,常来义务讲解革命故事。

“我们要接过先辈的接力棒,传承好他们的精神,创造更美好的生活。”杨华说。

美好生活,每一份付出都弥足珍贵

跨年夜、新年之始,天地间北洋溢的热闹劲儿,既是对过去一年的犒劳和奖赏,更是对新一年的祝愿和祝福。哈尔滨冰雪大世界,近6万人在这里欢度跨年夜。音乐律动、烟花四起,大雪花摩天轮闪耀转动,人们拉着雪圈欢快滑行……

“在冰天雪地里迎新年,内心一片火热,希望生活就像今晚的欢腾,万千繁花破冰盛绽。”来自广东的游客陈明说。

回首2024年,我们在风雨洗礼中成长,在历经考验中壮大。2024年,国内生产总值预计超过130万亿元,全国粮食总产量首次迈上1.4万亿斤新台阶、新能源汽车年产量首次突破1000万辆……

在这跨年夜,江西上饶璀璨的夜空中,数千架无人机以天空为舞台,以光为笔,绘制出一幅幅绚烂多彩的图景。

不光是江西,很多地方探索将无人机应用拓展到外卖配送、电力巡检等领域,发展低空经济打造新的经济增长引擎。

这个跨年夜,灯火璀璨、乐声悠扬,绽放在城市的繁华处,映照在人们的脑海中。

在湖北武汉的银泰创意城,年轻人观看“次元之声”千人KTV大合唱”“电音派对”跨年音乐会;在浙江杭州,市民在西湖边的紫微原点广场敲响幸福大鼓、系上祈福风铃,在银泰百货欣赏浦江板凳龙非遗表演、鱼灯巡游;多地不少商圈延迟闭店,举办跨年活动……

一起走过春夏秋冬,一道经历风雨彩虹,一同迎接新年到来。

“5、4、3、2、1!”在北京首钢园、天津鼓楼广场、河北石家庄正定古城、大屏幕同时显示倒计时画面,京津冀三地群众齐声共数新年倒计时。2024年是京津冀协同发展实施十周年,三地协同向民生领域拓展。

新年钟声敲响的那一刻,在祖国西部边疆的新疆喀什市,2025只气球承载着各族群众的美好心愿飞向天空,开启充满希望的新一年。

接续奋斗,每一个人都是主角

1日早上9点,高丰2025年的第一单外卖,是送往北京望京的一袋蔬菜、肉类。“新的一年我要加油干,多挣点钱给家里盖新房!”

家事国事天下事,人民的幸福生活是头等大事。

每一个人既是美好生活的受益者,也是时代奋进的参与者,更是中国式现代化新征程上的主角。

岁末年初,甘肃积石山地震灾后重建住房全部达到入住条件;湖南团洲垸洞庭湖一线堤防决口的受灾居民,迎来了第一批安置房交付;辽宁省葫芦岛市建昌县受洪涝灾害影响的群众搬进带暖气的安居……

得益于棚户区改造项目,木尔艾合麦提·孜比2024年搬进了新家——位于新疆喀什市浩罕乡香妃村的和雅公寓,他还开了一家便民超市。“新房子有地暖、天然气,彻底告别了黑乎乎的煤炭取暖。”他近日对记者说,“国家惠民政策让老百姓得实惠!我们更要好好干,创造更好的生活。”

1月1日,哈尔滨工业大学能源科学与工程学院教授刘辉和团队已经在实验室,继续为解决商业航天低轨互联网卫星动力装置难题开展科研攻关。“加快发展新质生产力,作为科研一线工作人员,我们义不容辞。”刘辉说。

“今天定位12基铁塔,都在山里。”一大早,国网余姚市供电公司输电运检中心员工郑科辉已经忙碌起来,为柔性特高压直流工程的配套线路送出工程定位拟建铁塔地基。“我们多干一点,工程就能快一点投产。”

在江西瑞金万田乡1日举办的黄元米粿节上,万田乡东坑村村民陈北京带着手打的黄元米粿,热情地推荐大家品尝。“看着大家认可我的劳动果实,干劲更足了!”

奋进当下,时不我待! 1日一大早,C919迎来又一个首航,国产大飞机开启沪港定期商业航班。这几天,世界最长高速公路隧道在新疆全线上贯通,全球最快高铁列车亮相,加速向未来进发! 一个欣欣向荣的2025,开启了!

多彩活动庆新年

2025年1月1日,喀什市粤喀情古城英歌舞队在新疆喀什古城景区表演。

当日是2025年第一天,人们通过多种多样的方式,庆祝新年到来。

□据新华社



我国将用三年时间 补齐儿科精神卫生科短板

新华社北京1月1日电 记者从国家卫生健康委了解到,国家卫生健康委确定2025—2027年为“儿科和精神卫生服务年”,将用三年时间补齐儿科精神卫生科短板。

在服务体系建设方面,加强儿科和精神科专业人才培养,院内编制、薪酬待遇等政策酌情倾斜。推动拓展心理健康和精神卫生服务,既管技术更管服务,既服务患者更服务大众,持续加强严重精神障碍患者的管理和救助救治,广泛开展心理健康讲座“进机关、进学校、进企业”行动,对重点人群有针对性普及心理健康知识。

遗失声明

- 遗失正弘电力发展有限公司公章,声明作废。
- 遗失紫云自治县聚红源辣椒加工厂公章,声明作废。
- 彭晚秀遗失安顺坤房地产开发有限公司开具1-1-31-2首付款收据,金额:798975元,声明作废。
- 遗失安顺市西秀区张小平羊肉粉面馆营业执照副本(统一社会信用代码:92520402MA6H48T44W),声明作废。